

客车稽查员： 眼明腿勤把好安全最后一道“关”

■文/图 衡阳日报全媒体记者 胡亚华



李娜细致查验司机和客车的相关证件。

8月16日上午，雨过天晴，重启高温蒸煮模式，又闷又热。市中心汽车站一辆客车缓缓驶向出站口，客车稽查员李娜快速上前迎候，拉开车门登车查验，严把车辆超员关，决不让一辆“问题车”出站上路。

当日上午11时40分，站坪毫无遮挡，经烈日暴晒，地面如同滚烫的“铁锅”，散发着阵阵热浪。此时，5辆客车陆续驶向出站口，排成长龙。“各位旅客，请您系好安全带，带好孩子，乘车途

中请不要随意解开安全带。”李娜箭步登上一辆客车，她一边说着，一边从车头走向车尾，细致观察旅客的安全带是否系好，反复清点人数后，向旅客宣讲道路运输安全知识，将客运结算单交给司机，叮嘱司机注意安全行车，转身下车后，她快步登上另一辆客车。上午11时45分，耗时5分钟，她完成了5辆客车的稽查任务。因高频率快节奏上车下车，不停地忙碌，李娜有些气喘吁吁，汗珠沿着她的脸颊滑落下来，衣服被汗水浸湿。

“这个看似普通的岗位，其实也容易中暑。”李娜介绍，不停地上车下车，车厢内外温差大，一会冷一会热，不少人都受不了。每天最忙碌的时候是早晚客车出站高峰期，为了不延误客车发车，在站坪一呆就是一个小时，承受着炙热地面和滚烫尾气的双重“烤”验，有时连水都来不及喝一口。作为稽查组组长，李娜深感重任在肩，按規定对出站客车的驾驶员资格、客车证件、出站登记表、安检手续等逐一进行检查，并清点车上的旅客人数是否与所售车票数一致。这些例行

检查的项目，容不得有丝毫马虎、懈怠。“稽查组所负责的工作是客车安全出站的最后一关。”李娜告诉记者，稽查一线工作人员必须做到逢车必查、逢人必检，全力保障旅客生命财产安全。

李娜从事道路客运稽查工作已12年，每天清晨5时起床，6时抢在首趟客车出站前完成客车稽查工作，确保每一辆客车都能安全上路。暑运期间，车流量增多，顶着热浪，忍受“上晒下蒸”已成为工作日常。李娜每天要对80多辆客车进行出站稽查，上午9时至9时半、下午2时至2时半，是客车出站的最高峰。时间紧、任务重，平均一分钟要完成一辆客车的稽查任务，如何做到忙而不乱？“夏季稽查客车，苦是确实苦，责任在肩，必须练就眼明腿勤的功夫，全力以赴。”李娜语气坚定地说道。



山里娃进城学演说

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华）“没想到来自动岐山的孩子这么优秀，还夺得了全营第二名，他们在演讲方面不输城里的孩子。”8月15日下午，市模范好人们纷纷为来自衡南县岐山镇的山里娃“点赞”。

8月13日至15日，华斌教育公司在市奇石博物馆举办了为期3天的少年精英演说营，用演说和互动体验式活动，引导青少年探索、体验人生，增强自信心，激发孩子们的学习动力，培育演讲兴趣。为了关爱乡村留守儿童，该公司面向农村留守儿童提供了10个免费培训名额，经“湖南好人”尹春云协调，这批名额全部给予了衡南县岐山联合学校长康小学。

长康小学创建于1950年，坐落在风景优美的岐山镇长康村刘家园，学校现有在校学生90余人，是一所典型的山区小学。在该校校长、“衡阳好人”范安民带领下，岐山的孩子们走进了奇石博物馆，和城里孩子一起参加演说营。在短短的3天时间里，孩子们一起练习口语，写演讲稿，学习团队合作与演说互动，共同参与演说冠军争夺战。

在3天的培训中，“中国好人”贺朝阳为孩子们上了文明礼仪课，“中国好人”李建人，“湖南好人”尹春云，“衡阳好人”范安民、尹冬英等一起为培训营提供了义务服务，发放了创建全国文明城市调查问卷、《衡阳市文明行为促进条例》问答题，并将防电信诈骗知识送进营地。

反邪教 警示教育进乡村

衡山县启动反邪教主题视频展播活动

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 谭宗阳）8月15日，衡山县“反邪教警示教育进乡村”主题视频展播活动在县文化馆启动。

活动以海报、展板、宣传单等载体形式，全面介绍了邪教组织种类特征、相关政策及法律法规等知识内容，展示了邪教组织侵害的典型案例。与会人员还观看了由县委政法委、县公安局协同县文化艺术中心和县皮影艺人协会共同创作的现代反邪教皮影戏《荡涤》。

据了解，此次启动仪式是衡山县“反邪教警示教育进乡村”宣传活动的开端。下一步，衡山县将不断创新活动形式，常态化开展“反邪教警示教育进乡村”宣传活动，扩大宣传覆盖面，切实营造全民共建安全屏障的浓厚氛围，形成反邪教宣传教育工作长效机制。

遇到山洪怎么办？这份避险指南请收好

正值汛期，如何防范应对山洪灾害？快来学习这些防灾避险知识。

一、什么是山洪灾害？

山洪突发性强，山区因山高坡陡、溪河密集，短时强降水后降雨迅速转化为具有冲击力的地表径流。由于流速大、破坏性强，能迅速成灾，造成严重危害。另外，上下游不一定会同时降水，即使上游已经形成山洪，下游也会因未感受到降雨而降低警惕性。等听到山谷的轰鸣，回过头时，已经被卷入了水墙之中。

二、遇到山洪如何自救？

1.当感觉降雨太大，有可能受到洪水威胁时，应该有组织地提前向山顶或高地等高处转移。

2.在山区突然遭遇山洪袭击时，要沉着冷静，以最快的速度撤离。撤离现场时，应该选择就近安全的路线沿山坡横向跑开，千万不要顺山坡往下或沿山谷出口往下游跑。

3.山洪流速急、涨得快，不要轻易游水转移，以防止被山洪冲走，还要注意防止山体滑坡、滚石、泥石流的伤害。

4.被围困于基础较牢固的高岗、台地或坚固的住宅楼房时，应耐心坚守，等待救援，或等待陡降的洪水消退。

5.如措手不及被洪水围困于低洼处的溪岸、土坎或木结构的住房里，可利用通讯工具向当地政府和防汛部门报告受困情况，寻求救援；无通信条件的，可来回挥动颜色鲜艳的衣物以呼救，让救援人员更容易发现。在条件允许的情况下也可利用船只、木排、门板、木床等漂浮物，在水上转移。

6.当发现高压线铁塔歪斜、电线低垂或者折断时，要远离避险，不可触摸或者接近，防止触电。

山洪凶猛，常备不懈！大家户外出行一定做好安全防范！

汛期户外出行“六警惕”：

1.警惕盲目探险：雨季户外运动项目选择需谨慎，充分了解相关风险和安全规定，雨季尽量不要前往山岳型、峡谷型、涉水型旅游景区点。切勿前往易发生山体滑坡、泥石流等地质灾害的旅游景区。更不要参加未开发线路探险旅游，切不可追寻

刺激、盲目探险。

2.警惕涉水：警惕涉水活动，警惕淹溺事故，不要到江河水库等未知环境或有警告提示的水域游泳。尤其少年儿童不要独自在水域嬉戏，更不能在野外游泳。

3.警惕异常声响：户外出行时刻保持警觉，山区汛期一定要警惕所有异常的细节，河水、井水的突然上涨或干涸，山体或地面裂缝，岩体掉落的石块，沙石声响等都可能是山洪泥石流、山体滑坡等灾害前兆。

4.警惕雷击：在户外遇到雷雨天气时，要尽量躲避在安全的建筑物中，不要在大树底下避雨，远离河流湖泊、稻田以及空旷地区，远离广告牌以及简易建筑物。

5.警惕“慌不择路”：在遭遇山洪、泥石流、山体滑坡和崩塌等危险时，都应迅速向两侧高处跑。遇到洪水千万不要贸然游泳逃生，不可攀爬带电的电线杆、铁塔，也不要爬到泥坯房的屋顶。

6.警惕盲目施救、切勿贪恋财物：山体滑坡后切忌立即返回，避免二次滑坡再次造成危害。

黄花菜月饼你吃过吗？

祁东县探索黄花菜产业发展新路子



黄花菜月饼

衡阳日报讯（全媒体记者 唐翔 通讯员 刘国良）日前，在第三届祁东黄花菜节暨食药同源产业发展大会上，一款在传统基础上再加黄花菜为馅的月饼，得到了食客们的高度赞赏。大家纷纷感叹，这款黄花菜月饼，将为祁东县黄花菜产业发展打开新路子。

月饼与黄花菜“联姻”，初次亮相就惊艳全场，让开发这款月饼的企业负责人刘双福倍感惊喜。据了解，刘双福老家在祁东县风石堰镇沙井村，在外地从事月饼行业已有27年，积累了丰富的经验。虽然在外多年，但他心里始终装着这片故土和乡亲。

2022年5月，刘双福将自己在外地的月饼厂搬回了家乡。祁东黄花菜不仅是地理标志产

品，还是道地药材，药食同源。刘双福介绍，他们的月饼在原材料源头把控上也是相当严格，选取的原材料都是品质上等的。譬如月饼里的蛋黄一定要选用吃谷子、草大的鸡生的蛋；而黄花菜的选择上，一是要遵循传统古法制作的黄花菜，二是采购乡亲们自家种植的黄花菜。刘双福表示，随着自己开发的黄花菜月饼走俏，以后还需要更多的黄花菜，同时也将带动当地农民收入增长。

为了做好黄花菜月饼，刘双福带领员工去同行优秀企业学习，也不断去外地采购广受消费者喜欢的月饼产品，拿回来品尝研究，在传统的基础上再添加本地的黄花菜，别有一番风味。他告诉记者，将以黄花菜月饼为拳头产品，带动其它系列的传统月饼产品，走向全省、全国各地。

妻子是“假的”，婚还离不了……男子被困其中19年不得脱身。最终，还是耒阳市人民检察院出手——

解开一桩虚假婚姻的“死结”

■通讯员 肖媛元 冯丽娟 郑亚飞

“谢谢检察官同志的帮助，我的婚姻登记终于撤销了……”8月16日，耒阳市人民检察院检察官接到当事人王先生（化名）的感谢电话。

和自己结婚的妻子是“假的”，而且这婚还离不了……王先生被绑在虚假婚姻中19年不得脱困。如今，检察机关算是彻底解开了这个“死结”。

结婚6年妻子竟是“假的”

2003年，王先生在深圳务工期间与来自重庆的李女士（化名）陷入热恋。一年后，王先生带李女士回老家耒阳办理了结婚登记，并育有一女。因婚后王先生长期外出务工，而自己不习惯耒阳的生活，李女士便带孩子回到重庆定居。

2010年，王先生与李女士因长期异地而感情破裂，决定协议离婚。办理离婚手续的前夕，王先生却突然得知李女士与其登记结婚的身份信息竟是假的！

原来，当年李女士因父母反对其外出务工，便私下办理了一张假身份证，并以虚假身份与王先生恋爱结婚。时过境迁，当年用于登记结婚的假身份证早已丢失，身份证又是办理离婚手续所必需的证件，眼见事情瞒不下去的李女士不得不向王先生道出真相。

辗转多年，婚却离不了

此后10年间，王先生与李女士多次向民政部门申请离婚，但因不符合《婚姻登记条例》有关规定，民政部门始终无法为两人解除婚姻关系。无奈之下，王先生决定通过法律途径维护自身合法权益。

2021年7月，王先生向李女士户籍所在地的重庆市大渡口区人民法院提起离婚诉讼。由于李女士登记结婚的身份信息虚假，法院以无明确被告为由驳回了起诉。同年11月，王先生又以耒阳市民政局为被告，向衡阳铁路

路运输法院提起撤销婚姻登记的行政诉讼，但因已超过5年的诉讼时效，法院裁定不予受理。王先生的上诉也因此被裁定驳回，事情进入了“死胡同”。

“难道自己一辈子都要被绑在虚假婚姻中？”正当王先生为这桩离不了的婚而苦恼时，转机出现了。

2021年11月，两高两部联合发布《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》，对虚假信息登记的婚姻处理方式进行了明确。

得知检察机关或许可以帮助其撤销虚假婚姻登记，2023年2月，王先生抱着最后一线希望，向耒阳市人民检察院申请了法律监督。

检察履职解开虚假婚姻“死结”

收到申请后，耒阳市人民检察院立即启动行政争议实质性化解程序。承办检察官先后前往民政部门、涉案当事人所在地公安机关调取婚姻登记档案、户籍信息等材料，并多次对当事人进行询问，确定了李女士使用虚假身份与王先生登记结婚的事实。

为有效化解行政争议，今年7月底，耒阳市人民检察院就该案召开公开听证，并邀请耒阳市民政局相关工作人员、人民监督员、听证员参与听证。经评议，与会人员一致同意检察机关向民政部门发送撤销虚假婚姻登记的检察建议，依法维护婚姻登记秩序和当事人合法权益。

听证会后，该院向耒阳市民政局发出检察建议，建议撤销王先生与李女士的婚姻登记。耒阳市民政局采纳了该检察建议，依法作出撤销婚姻登记的决定。

至此，这场持续19年的虚假婚姻关系被彻底解除，困扰王先生多年的烦心事得以圆满解决。

六旬老人无户口 衡山警方解民忧

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 谭宗阳）日前，衡山县东湖镇居民汪女士将一面印有“情系百姓 心系为民”字样的锦旗送到衡山县公安局东湖派出所民警手中，感谢派出所民警解决了困扰她多年的“黑户”问题。

今年8月初，汪女士向东湖派出所户籍窗口求助：自己60岁了，但一直没有户口，希望民警能帮助她解决落户问题。原来，汪女士年轻时对上户口的事情一直不在意，未成年时就到广东务工，一去就是几十年，跟家人也断了联系。在广东务工期间，汪女士认识了一名江西男子，确定关系后便随男子返回江西结婚，虽有婚姻形式，但因为没有户口所以一直没有登记。汪女士曾2次返回东湖想办理户籍手续，却因为“嫌麻烦”而搁置。

了解原委后，东湖派出所派出警力先后4次辗转于马迹社区档案室和汪女士居住地开展走访调查，并梳理与汪女士有关联的线索。在县公安局人口与出入境管理大队的大力支持下，派出所民警为汪女士找到了原始档案资料，并成功为汪女士补录了户口。